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Les verbes russes :
conjugaisons régulieres

Polycopié destiné aux étudiants d’initiation

1 2
30BYy roBopto
30BéLLbL roBOpMULLb
30BéT roBopuT
30BEM roBOpMM
30BéTe rogopuTe
30ByT roBopsiT
3BaTb roBOpUTL
3Ban roBOPMUII
3Bana roBopuna
3Banu roBOPUIY
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Les verbes des deux conjugaisons régulieres :
classes & groupes

La classification des verbes fournit les éléments nécessaires pour I'apprentissage a venir
des autres formes verbales : impératif, participes, gérondifs, dérivation imperfective.

Le comportement accentuel des verbes composés, la dérivation imperfective et les
slavonismes seront ajoutés de facon systématique en Licence.

Ce polycopié sera accompagné d'un «jeu de cartes » aidant a la mémorisation des
verbes.

Comment utiliser ce polycopié ?

Pour chacune des deux conjugaisons sont distinguées des classes , elle-mémes divisées
en groupes. La progression va du plus « capricieux » au plus simple, et ne reproduit pas
I'ordre de sujets abordés en cours. Dans chaque groupe, il faut :

1) s’efforcer de comprendre les descriptions, et les appliquer dans les exercices a trous ;
2) apprendre les verbes par cceur, en veillant & bien disposer les accents.

Plan
1°" conjugaison
Classe | : - groupes tous improductifs peaTb, HECTH, NeYb, TEPETh, XNTb
Classe Il : - groupe improductif Mép3HyTb, groupe productif WwarHyTb
Classe lll : - groupes improductifs & infinitif étoffé nnakaTb, pucoBdTb, HAAEATLCS, KONOTh

- groupe improductif a theme de l'infinitif = théme de conjugaison (nNuTb)
- groupe productif a infinitif tronqué (suppression du j) pabdtatb, cnabeTk (et sous-
groupes résiduels non productifs: oyTb, MbITb)

2"% conjugaison

Classe IV : - groupes improductifs & infinitif étoffé en —eTb, -aTb
- groupe productif a infinitif étoffé en -utb
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Classe |
Théme alternant dans la conjugaison et sans suffixe

L'alternance oppose - les personnes extrémes (1°sing < >3°pl.)
- les personnes médianes (——2-3°sing,1-2°pl. —)
Groupe a infinitif étoffé. Type xpg - a - Tb « attendre » xXaoan, xxganm, kgano....
Ko -y *pand
Xa? - 8lwb...
wat -y

e La plupart des verbes de ce groupe ont un radical sans voyelle ; d'ou certaines particularités :

- Une voyelle mobile apparait de maniére imprévisible dans la conjugaison de quelques verbes :
3BaTb: 30BYT « lIs appellent » (comperer avec xgaTb: XayT « ils attendent »).

- Pour ces verbes dont le theme d'infinitif est, par ajout de -a-, monosyllabique, la désinence du
féminin est accentuée au passé. Les plurisyllabiques ne sont pas concernés :

pBatb . OHa eeo nucbma « Elle déchirait ses lettres »
cocdTb : Ha camonéme oHa eceada KOHQEMKy « En avion, elle
sucait toujours un bonbon »

e Autres verbes

= BpaTb «dire n'importe quoi » : Bpy, BpéLlb... BPYT — Bpan, Bparno, Bpanu, Bpand

= iIraTb « mentir » : Ary, ;KELWb. .. JDKEWb, — niran, nranu, nrano, nrand

Nota bene. Dans nry/mkéwsb, lalternance gutturale r / palatale x permet de contourner
I'impossibilité du r mou devant la voyelle /o/. Comparez avec les dérivés nominaux : nryH, -a « un
menteur », mais NoXby, KN « mensonge ».
POAMHA-MATbD
= 3BaThb « appeler » : 30By, 30BELUb, 30BYT — 3Ban, 3Bano, 3Bany, 3OBET! \V/
3Band
Eeo Hukuma « |l s’appelait Nikita »

Comparer avec le nom 308, gén. 30Ba « I'appel »

= 6paTtb « prendre » : 6epy, 6epéLub.... bepyT — 6pan, Opanu,
©pano, 6pand

(peuenT) MYKY, caxap, kedvip, anugd.

« (Nous) prenons de la arine, du sucre, du kefir (lait fermenté) ».
Autre voyelle dans le nom co60p « cathédrale » (litt. réunion /du clergé/")

= gpaTb « déchirer » : aepy, oepélb... AepyT — Apan, gpanu, gparno, gpanu, gpand.
Bawa kowka 0bou ? « Votre chat s’en prend-il aux tentures ? »

e Verbes trés irréguliers :

* CTOHATb « gémir » a un accent mobile au présent : CTOHY, CTOHELb.... CTOHYT —
CcToHana

= €ay, egewb... €yt présente la consonne x au theme d'infinitif : éxaTb — €xana
MawviHa MeaneHHo «La voiture roulait lentement»

= peBy, peBELlb... pPeBYT « hurler, brailler, rugir » a un théeme d'infinitif en -e- :
peBETb, peBena

! Calque du gresuvaymyn qui a donné « synagogue».
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= 6yay, 6ygews... 6yayT «je serai... » a un théme d'infinitif tronquée et une voyelle
inattendue : 6bITb. Accent au passé reporté sur la négation lorsqu'’il n’est pas sur la
désinence : 6bin — HE Obin, ObinNY — HE BbINK... Obina - He Obina :

3x, 6bin1d — He 6bin1al « A Dieu vat ! »

Groupe a infinitif Type Hec-TW « porter » HEC, ....

non étoffé Hec' -y HeCnu, Hecnd, Hecnu
Hec? - élb...
Hec! - yT

e Les thémes sont monosyllabiques , et se déchargent de I'accent sur les désinences. C'est le
cas dans toutes les formes lorsque l'infinitif est en -Tu.
Toutefois, les verbes a infinitif en —Tb ont un accent fixé sur le theme au passé :

Hecmu epbimb « ronger »
Hecy... rpbisy...
Hecno rpbisno
Hecnu rpbi3nu
Hecna rpbisna

e La derniére consonne du théme constitue un groupe instable avec les suffixes en consonnes :

- Au passé, on observe deux simplifications, dont le principe se vérifie pour tous les verbes a
theme en consonne :

Arooge2 dun Amuissementde T,
aprésc, 3,0, K
devant terminaison zéro
c £ <+ a
3 I <t
0 =a_
K £
Hecy rpbi3-y Bea-y « je méne »
Héc< rpoi33< Bé3<-n
au masculin seulement partout au passe :
Hec--d Be3<-n-d
Hec -1n-0 Be3<-n-0
HecC -1n-U Be3<-n-u

- Devant la marque d'infinitif -Ti, les consonnes occlusives T, [l, b deviennent C

Bell-y => BeC-Tu
Remarque. De la sorte, les consonnes en présence ne s'assimilent pas, et le theme se distingue clairement
du suffixe d'infinitif. De la méme fagcon que des mots couroir (I'endroit ou I'on court) ou pérégrin (celui qui

pérégrine), le francais a forgé couloir, pélerin. On parle de dissimilation.

e Autres verbes :

sans * non3Tu «ramper, se déplacer au ras du sol » nonay, nonséwe..., NON3YT —
dissimilation nona, Non3nao, nonanu, nonand,
1o cmony mapakaH «lIl y a un cafard sur la table »

% Une apocope (du greao- « au loin » +ontewv « couper ») est la chute d’'un phonéme final.
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= Be3TU « conduire quelque chose/un (en véhicule) »: Besy, Be3ELb... BE3YT, BES,

Be3nu, Be3no, Beand. Kyda ebl Hac ? « Ou nous (em)menez-
vous ? »
c<h = BeCTU « conduire quelqu’un »: Beny, BeOélb... BeOyT — BEn, BENW, Beno, Bena

= KnacTb « poser (a plat)» : knagy, Knagélb... KnagyT — Knarn, Knanu, knano, knana
= KpacTb « voler (dérober)» : kpagy, kpagélwb... KpaayT — Kpar, Kpanu, Kkparo,
Kpana

C<T = uBecTU « fleurir » : uBeTeT, S6710HU « Les pommiers sont en
fleurs », uBén, usenu, useno, usena
= MecTU : Memém «ll y a une tempéte de neige »... Meno (cf. meTtnd, pl. METnbI
«balais »; meTe€nbk; « tempéte de neige, bourrasque »)
* NNIeCTU « tresser »: NneTy, nneTéweb... NNeTyT, nnén... Mams Kocy
douke « La mére faisait une natte a sa fille »

C<b = CKpecTHU « gratter » (cf. HeBOCKpED « gratte-ciel ») : ckpeby, ckpebélb... Y mMeHs
Ha Oywe Kowku « J'ai le cafard (litt. Des chats grattent dans mon
ame/coeur ») — ckpéb, ckpebnu, ckpebno, ckpebna
e Exceptions :

Accentuation sur le theme y compris dans la conjugaison pour certains verbes, dont :

* ne3Tb « grimper, escalader, se faufiler... » : n€3y, ne€sews... NE3yT, nes, ne3nu,
nesno, nesna YemodaH He 8 bazaxHuK «La valise n’entre pas dans
le coffre »

Infinitif et passé irréguliers dans

= MATU « aller », nay, naéuwe... nOYyT — Wén, wna, Wno, W

= pacTu « pousser, croitre, grandir », pacTy, pacTéllb... pacTyT — poc, pocnd,
pocnu

=> pour ce dernier verbe : outre I'écriture de la voyelle au passé, trouvez vous-
méme lirrégularité de linfinitif...

Groupe a infinitif Type ney-b « faire cuire au four » néx, ....

non étoffé nek! — y neknu, neknd, neknu
ney? - éub...
nek! — yT

e Le theme unique se termine par une consonne gutturale k ou r; celle-ci s'amalgame au Tb de
l'infinitif qui est toujours en —ub :
ne<k — T>b => neyb
e Les gutturales ne pouvant étre molles devant /o/, I'alternance de théme de la conjugaison
s'obtient par le recours aux consonnes palatales correspondantes :
nek' —y => ney’ - 8wk

e La régle d'apocope du n (cf. HecTu, rpei3Tb plus haut) s’applique : nekna / nék3<

e Autres verbes :

F'-:.rl;.zz-grn » BNieYb « entrainer », (Bneky), BNeY&ET, BNEKYT — BNEK, BNEKIW, BNEKNO, Briekna.

lMedazoauka u XOKKeU meHsi ¢ deémemea « La pédagogie et le hockey
m’attiraient depuis I'enfance »

= Teub « couler » (cf. Tok « courant électrique) », Peka medneHHo « La riviere
coule lentement », TéK, Teknu, Tekno, Tekna

= 6epeub « ménager, ne pas dilapider, garder » (cf. 6€per «berge, rive ») 5
cunsi «j’économise mes forces », 6epér, 6epernd, 6eperno, 6bepernd
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e Exceptions :
= Xeub « faire brller » perd sa voyelle devant désinence pleine : xry, XKéLb.. XryT
— XEr, Xrnw, Xrno, Xrnu

Quelques verbes ne suivent pas la regle de I'accentuation toujours désinentielle, dont :

= (Mou4b — infinitif rare) « pouvoir » : MOry, MoXeLlb... MOTYT — MOrf4d, MOrno, Morna

= CTPUYUb (BONOCHI, HOIrTN) « couper (les cheveux, les ongles) : cTpury, cTpuxéLls....
CTPUryT — CTpUr, CTpUrna, CTPUrnu, CTpUrno, cTpurna.
Et verbe réflexif : F'oe mbi cmpuxéwbcs ? « Ou te fais-tu couper les cheveux »

Groupe a infinitif Type Xa - Tb « serrer » Xxan, ....

vocalisé (1) xm' -y xan, *anw, xano, xana
XM - BLUb...
xm?t - yT

e Le theme unique apparait sous deux formes suivant la nature de la syllabe qui suit.
X + a + consonne : X a - Tb, Xa-n...
X + nasale + voyelle : XM-Yy... «jeserre »
X H - Y... « je moissonne »

e Les deux consonnes nasales sont H et M, d’ou I'existence de deux sous-groupes :

a<H = XaTb « moissonner » (cf. ykuH « le diner, le repas du soir »: XHy, XHELb, XHYT —
Xan, xdna....
= MATb « froisser » (MsTbCs « se froisser ») : MHy, MHELLb, MHYT — Ms, Mfina TKkaHb
nnamesi He « Le tissu de la robe est infroissable »

a<smm = XaTb (ci-dessus) : mebe€ pyky «Je te serre la main »

Note & étudier aprés l'introduction de I'aspect : les avatars de I'ancien verbe i T 1 «prendre »°

Ces verbes n’existent désormais que sous forme préverbée et sont perfectifs. La majorité de ces composés
se présente sous forme préverbe + -HaTb, la conjugaison dépend de la forme du préverbe :

Préverbe en consonne Préverbe en voyelle
Sous-groupe cHATb « Oter » ou « prendre en photo » Sous-groupe noHsiTb« comprendre »
CHSATb MOHSTb
CHUMY « j'Oterai » nonmy « je comprendrai »
CHYiMeLb NoONMELLb
CHUMYT NnovumMyT
CHAN NoHAN
cHana noHana
CHSANM NoHANN
CHAN NoHAN

Dans le sous-groupe cHaATb, devant le m du théme du présent se développe un n qui attire 'accent a partir de
la deuxiéme personne du singulier : CHATb | CH-U-My CH-l/i-MeLlb

Dans le sous-groupe noHsitb, devant le m se développe une consonne, le j noté régulierement jim ; en
I'absence de voyelle /i/ susceptible de porter I'accent, celui reste final sur la désinence : nonmy noiméLb

Deux irrégularités :

Préverbes slavons, dont B(0)3- Préverbe npu
B3ATb « prendre » NPUHsiTbL «accepter », « accueillir »
BO3bMY « j'Oterai » npumy « j'accueillerai »
BO3bMéELLb npumMeLlb
BO3bMYT npumyT
B3N NPUHAN

% c’est un cas particulierement difficile — familiarisez-vous dés maintenant avec ces verbes trés fréquents,
ces connaissances seront renforcées en Licence.
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B3dAna npunHsana
B3SiNU NPUHANK

Nota. Bene. L'irrégularité de B3aTb/BO3bMY ne tient pas a la voyelle mobile du préverbe, mais a la mouillure
de la consonne -3 aussi bien a l'infinitif que dans la conjugaison. Partout ailleurs, les préverbes en
consonnes préservent partout la dureté de cette consonne.

= cHATb (Imperfectif cHUmdTL, cHUMmA!D, -elwb) — OHa 0b6biYHO HUKO20d He cHuMaem
OYKU, HO mym « Elle n'a pas I'habitude d’enlever ses lunettes, mais
pour I'occasion elle I'a fait » (avec le verbe perfectif au passé)

= nogHATL (Imperfectif nogHMmMaTh, nogHUMALD, -ewb) — OHE 06bIYHO HUKO20& He
noGHuUmMaem pyku, Ho mym « Elle n'a pas I'habitude de lever la main,
mais pour l'occasion elle I'a fait » (avec le verbe perfectif au passé)

« B3aTb (Imperfectif supplétif*: Gpatb, Gepy, 6epéwb.. CL.I, GROUPE 1) — OHa
06bi4HO HUKO20a He bepém makcu, HoO mym «Elle n’a pas 'habitude
de prende le taxi, mais pour I'occasion elle I'a fait » (avec le verbe perfectif au passé)

* npuHsATb (Imperfectif npuHMMATE, cHUMAELD, -elwb) — OHa HUKo20a He nMpuHUMaem
cebs scepb€3, HO mym « Elle ne se prend jamais au sérieux, mais
pour I'occasion elle I'a fait » (avec le verbe perfectif au passé)

e La séquence -epe- de l'infinitif présente des voyelles instables : elle est est un développement
phonétique du -p- devant le Tb de l'infinitif.

Remarque. Ce phénoméne est fréquent dans I'entourage des sonantes. En francais, pneu est souvent
prononcé p[a]neu. On parle d’épenthese .

e L’apocope devant n s’applique également : Tépna / Tép3<

e Autre verbe :

= ymep€Tb (Imperfectif ymmpaTb, ymupdto, -elb): ympy, yMpéLlb, yMpPYT — YyMep,
ymepnu, ymepnd. Kopornb™ , Oa 3apdaBcTBYeET KOponb! «Le roi
est mort, vive le roil»

e Accent sur la désinence au présent, et sur la désinence de féminin -d au passé

e Seulement deux autres radicaux verbaux :

Mume cmado Ayrue,
HKUms cmado (({d (L4 « nnbiTb «nager; naviguer », NMbiBY, MNblBEWb, NAbNd — [lo peke

e =y 7 nbOUHbI «Des blocs de glace flottent sur la riviére »

* CNbITb « avoir la réputation de », cnbiBy, CnbiBELWWb, CNbIBYT, Chnbina — B
CLIA Lmumpud AHamornbesuy Medsedes
nubepanoMinsyumental « Aux Etats-Unis, D. A. Medvedev a une réputation de
libéral »

* « supplétif » signifie que le verbe n’est pas dérivé du précédent : un autre radical vient suppléer a I'absence
de correspondant morphologique. Cf. la fiche de présentation de I'aspect.
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Classe Il
Theme alternant dans la conjugaison et  avec suffixe

Le suffixe -H(y)- intervient dans la formation de deux groupes de verbes distincts, représentés
respectivement par les verbes-types Mép3aHyTb et WwarHyTh :

Theme
mMép3 -H- -y- -6 |"geler, Ipf"
radical suffixe voyelle de suffixe

liaison

L> |e suffixe -H- est un élément de dérivation lexicale : suivant la
forme verbale, il apparait ou n'apparait pas, il est instable .

Théme
war -H- -y- -Tb "faire un pas, Pf"
radical suffixe voyelle de | suffixe

liaison

> |le suffixe -H-, fonctionne comme un élément de dérivation
grammaticale stable : il forme des verbes perfectifs .

Groupe -H- instable Type MEp3H -y - Tb « geler »  mMEp3(Hyn),

inchoatif MEpP3H! -y MEp3nun, MEp3ro, Mépana
MEP3H? - eLlib
MEP3H! - yT

e Le suffixe marque le passage dans I'état indiqué par le radical, on parle souvent de sens
inchoatif °. Ces verbes sont, en régle générale, intransitifs.

e H(y) n'est jamais accentué : I'accent est donc sur le radical du verbe.
e Formes du passé

Dans les verbes simples, le suffixe disparait au passé. Il ne se maintient qu’au masculin dans
certains verbes, au titre de variante vieillissante :

Verbes simples - Féminin:  méps-n-a
- Neutre: MEP3-11-0
- Pluriel : MEpP3-11-u
- Masc. : mép3 ou, moins fréquent, MEp3Hyn-

Nota Bene. On observe I'apocope du n au masculin lorsque le radical est en consonne

La finale -Hyn est en revanche exclue dans les verbes préfixés au passé : ces verbes sont trés
fréquents pour marquer I'état qui fait suite ou résulte du changement d’état (signification désignée
par le terme « [valeur de] parfait ») ; ils sont d’aspect perfectif :

Verbes preéfixés - Féminin:  3améps-n-a «elle agelé » => « elle est gelée »
- Neutre: 3aMéps-n-o
- Pluriel : 3améps-n-u

- Masculin:  3améps

® inchoatif provient du latin incoho/inchoo « je commence », étymologiquement « j'attelle ». L'instabilité du
suffixe inchoatif russe est comparable a celle des réflexes francais de I'ancien suffixe inchoatif -esco- latin :
fleur-iss-ent, fleur-iss-ant, inflor-esc-ence, mais infinitif fleurir, participe fleuri....
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e Autres verbes ;

* racHyTb « S'éteindre » Ceem « La lumiere décline »,

noracHyTb [perfectif] Cueapema « La cigarette est éteinte »

= BSiHYTb «(se) faner » OHa 6bicmpo , Kak usemok
6e3 800kb/ «Elle se fanait rapidement, comme se fane une fleur sans eau ».
3aBsiHyTb [perfectif] Mou usemsi coscem «Mes fleurs sont

complétement fanées ».

Noter que I'état désigné par le verbe peut également étre exprimé a l'aide d’un adjectif ; attention
aux différences de formes des thémes, subtiles et imprévisibles :

e Exceptions :

Groupe -H- stable
semelfactif

* MOKHYTb « se mouiller, tremper » benbé 8 masy « Le linge trempe
dans la bassine »

NpoMOkHYTb [perfectif] 3auem cmosmsb Ha ynuue, mbi yxe cogcem !
« Pourquoi rester dehors, tu es déja toute mouillée ! »

Adjectif : mOkpbIn. [Ja mbi coecem MokphIl! « Mais tu es tout mouillé ! »

= COXHYTb « sécher » Hocku Ha sepéeske « Les chaussettes sechent
sur un fil »
BbiCOXHYTb [perfectif] benbé ewé He Le linge n’'est pas encore

sec (litt. « n’a pas encore séché »)

Adjectif : cyxon «sec » Tam cmoum sicHasi cyxas nozoda Kpyenbili 200 « Le temps y
est clair et sec (pendant) toute I'année »

* KpENHYTb « Se renforcer » @uHaHco8bIU Kpu3uc « La crise
financiére empire »
OKpenHyTh [perfectif] E2o mbituybi « Ses muscles ont durci »

Adjectif : kpenkun « solide, ferme, fort » : Y Hux kpenkoe 30oposbe « lIs ont une
bonne santé »

* CTbiHy, CTbiHelWb, CTbiHYT — CTbin, cTbina... « refroidir » perd souvent le suffixe
dans le theme d'infinitif, on rencontre le plus souvent cTbITb.
ocTbiTb [perfectif] Koge™ ocmbin « Le café a refroidi »

= CTaHy, CTaHelb, CTaHYT — cTan, cTana... « devenir ; se mettre a » perd toujours le
suffixe dans le theme d'infinitif : cTaTb. Il est intrinsequement perfectif : O1 cman
yumams « Il s’est mis & lire »

Type warH -y’ - Tb « faire un pas » LarHyn, warHyna...
warn* - y
LwarH? - éwb

warn! - yt

e Le suffixe H(y) appartient au théme & toute ses formes, car il est un procédé de dérivation
grammaticale , signifiant que I'action est effectuée une fois (valeur dite semelfactive) :

Lwar « un pas » : warHyTb « faire un pas », warHyn Tpu pdsa « Il fit trois pas »

La valeur semelfactive empéche de se représenter I'événement en cours de déroulement; le
verbe obtenu est d’aspect perfectif

Comme tous les verbes perfectifs, sa conjugaison au présent se traduit le plus souvent par un futur

francais :

LllazHy « je ferai un pas »



R. Camus. Classification des verbes russes. Initiation. 11/22

Remarque . Le futur francais est seulement une traduction fréquente des

perfectifs conjugués.

Il peut aussi s’employer au sens « il suffit de... » (valeur hypothétique) :

LlacHéwb, u obpamHoli dopoeu He bydem « Un seul pas, et tu ne pourras plus revenir en arriere (lit.
« il n’y aura plus de chemin inverse »)

Kabxkemcs, yumo waeHéwb - u npsivo e 800y « Il semble qu’'un pas suffit pour se retrouver dans
l'eau »

Ou dans des récits, pour désigner une apparition bréve et intermittente :

(MenbkHYTb: « faire une breve apparition ») : MenibkHémM 8 monne’ 3Hakomoe nuyo « (Parfois) dans la
foule, apparait un visage familier ». Extrait de la chanson du film indiqué ci-dessous.

Ces emplois seront étudiés en licence.

Comparez avec le verbe imperfectif correspondant :

wardaTtb «faire des pas, marcher»: S waea no Mockeé «Je marche dans
Moscou », film célébre de N'ecprun Oanenusa avec le jeune Hukvita MuxankoB (1963)

De méme : yepnamp "puiser, verbe imperfectif’ — yepnHyms “puiser une fois, une certaine
quantité" :

OHa yepnana e0dy u3 poHmaHa « Elle puisait (=était occupée a puiser) de I'eau de
la fontaine »

OHa yepnHyna eo0bi u3 ¢poHmaHa « Elle puisa de l'eau (/lun seau d'eau) de la
fontaine »

La valeur semelfactive est trés nette lorsque le verbe imperfectif correspondant peut désigner une
succession d'actions identiques, comme c'est le cas des verbes formés sur des onomatopées ou
des substantifs comptables :

uK! imperfectif : nkdTb, Ukato « j'ai le hoquet »
perfectif : ukHYTb — Peb6éHoK UKHYIT d8a pa3a « L'enfant a eu deux hoquets »

raB! « Ouah! » imperfectif : raBkaTb, raekato... Cobaka eaekaem « Le chien aboie »
perfectif : raBkHyTb, raBkHyn... B o0Hom u3 0gopos 2askHyna cobaka « Un chien
aboya dans une cour »

npbirl« Hop !» imperfectif : npbiraTh, Npbirato « faire des sauts, sauter sur place »
perfectif : npbirHyTb, Npbirdyn: Celivac npbieHy « Je vais sauter »

mMur « clin d’ceil » imperfectif : MuraTb, Muraetus... muraiotT Komy Bbi « A qui clignez-vous de
I'ceil ? »
perfectif : MUrHyTb

KPUK «un cri » imperfectif : KpnudTb « crier », Kpu4y, KpUUKLLbL, KpUYAT — Kpuddna...
perfectif : KOUKHYTb

Max «grand geste» imperfectif : maxdTb « faire des gestes » , Mawwy, mallellb, MaLIyT
perfectif : MaxHyTb, MaxHy, MaxHELUb, MaxHyT

B3rnsag « regard » Imperfectif : rmag€eTh, rasHky, rMagrillb, rMagsT
Perfectif : rmsiHyTb, rnsiHewwb, rMsHYT « jeter un ceil »
MAXATDb COBKOBOH fomwioi | |
'UTCTOM' Nota Bene. Leg_trpls derniers couples montrent que 1pour les
B OMBIIE 3APAEOTES ks ver_bes non preflxes,' le corresppndant imperfectif n’est pas
- toujours de la conjugaison productive de type uuTdTtb, YuTdio. La
¢ ,% correspondance rnag-e-tb / rnsi-Hy-Tb témoigne en outre des

’ = modifications que peut induire I'ajout du suffixe -H(y)-.

(Parodie contemporaine d’affiche sov.)
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Dans la classe lll, la consonne finale du theme de conjugaison reste partout inchangée. Il
peut s'agir exclusivement :

- d'une chuintante (comme dans nuwwy, nKleLwwb Mais aussi X, 4, L
- d'une liquide konod, kOnewb

- du yod « | », non écrit : pabdTaj-to, paboTa;-eLLb

Le theme d'infinitif peut étre

- étoffé par I'ajout de la voyelle /a/, /ol,
- identique au théeme de conjugaison
- tronqué par suppression de la consonne | de la conjugaison

A. ajout de voyelle au theme de l'infinitif

Groupe a infinitif étoffé en /a/... . Type nndkatb "pleurer” nnakana...
nnay-y
et conjugaison nnay-ews
en chuintante nnavy-yT

e La consonne chuintante, produit du schéma régulier d'alternance consonantique

transformer le radical de l'infinitif en théme de conjugaison.

nnak-a - Tb . nnav -y

alternance de
consonnes

, permet de

e L'accent est stable, sauf lorsque la voyelle thématique de l'infinitif est accentuée. On a alors un
recul de l'accent dans la conjugaison a partir de la deuxieme personne du singulier, comparer :

« Ces verbes constituent un ensemble clos qui s'amenuise. Voici d'autres verbes courants :

3/%

alx

r/x

c/w

* BA3aTb, BSIKY, BsbXeLlb, BSOKYT « tricoter »
OHd ssixkem Ha cridyax « Elle tricote avec des aiguilles »
* FNoAdTh, MMOXY, rMOXeLb, rMOXYT « ronger »
UHepessik nucm « Le ver ronge la feuille »
Eeo mocka "La nostalgie le ronge"
* ABUraThb, ABWXY, ABWXELb, OABWXYT « MOUVOIr »
dsuxywas cuna "force motrice"
* Opbi3raTb, Opbi3xkeT... « jalllir, gicler »

uckpbl « Des étincelles jaillissent »

* nnAcatb, nnawy, nnswews « danser (danse folklorique, ou simple manifestation

d'allégresse) »
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c/w " yecdTb, Yellly, YELLeLb, YELWYT « gratter (ce qui démange) »
Myxuk 3ambinok « Le paysan (ou, fam., le mec) se gratte la nuque
(geste de perplexité) »

x/ww * MaxdTb, MaLly, malelb, MawyT « faire des signes »
OH el ¢ nnamagopmbi « il lui faisait des signes du quai (de gare) »

K/4 * nnakatb, nnadvy, nnddews, nnayyT « pleurer » (# nnaTvTb, nnadvy, NNaTULLbL
« payer »)

T/™ * npsitaTb, nNpsivy, npsidewb, NpsiyyT « cacher » et le réflexif npsitatbca « se
cacher »
* WenTaTb, Wenyy, wenyellb, WenYyT "chuchoter” et le réflexif wentatbca
OHu Ha yxo « lIs se chuchotent a l'oreille »
" XOXOTaTb, XOX04Y, XOXO4Y€ELlb, XOXO4YYT « s'esclaffer, rire aux éclats »

* LWEeKOTATb, LLIEKOYY, LLIeKOYeLLb, LekovyT « chatouiller »
CK/Ly * UCKaTb, NLLY, ULlelb, WWyT « chercher »

cn/wn * nocnatb [perfectif], nownto, nownéws... nownioT  "envoyer, expédier”
Imperfectif : nockinaTb, -ato

M/mn = Apemartb, Apemnio, ApeEMnellb..« somnoler » Bpaz He « L'ennemi
veille »
n/nn * cbinaTb, Cbinnto, chinnelws, cbinnoT « verser (du sel, du grain, du sable) »

Attention a I'accent irrégulier dans le verbe courant suivant :

6/6n = koneb6aTbes, koneGnoch, konebnewbcs, konednioTcs  « hésiter, ne pas se
décider, tergiverser »

Ce type est improductif ; certains verbes tendent, dans leurs emplois les plus courants, a s‘aligner
sur le type pabdtarthb :

aBuvrate  Oma npyxuHa 0suxem eecb MexaHU3Mm « Ce ressort fait mouvoir I'ensemble
du mécanisme »
On dslizaem mebenb « Il bouge / déplace les meubles » (type paboTaTtb)

(type nnakaTb)

OBuratbcea Peuka asivixeTca v He agrixkeTcs (poétique)
« La riviere s’écoule et ne s’écoule pas »
(refrain de la chanson célébre MNMogmockoBHble Beyepa)"

(type nnakatb)

OH He aBliraetcs « Il ne bouge pas » ou « il navance pas » (type pabdTate)
Opbisratb BpbiaxyT vickpbl (prononcer [...xkyT]) « Des étincelles jaillissent » (type nnakatb)
gzgﬁ Obi3raloT Ha BCex BOAOWs « Les enfants aspergent tout le monde (type paboTaTh)
»

Dans la langue familiere, maxdatb « faire des signes » est parfois conjugué sur le modele de
paboTaTb sans différence perceptible de sens.

Distinguez nucatb (Muwy, nuleLwb, NALWYT) « écrire » de nicaTb (NKhcato, NhcaeLlb) « pisser ».

Groupe a infinitif étoffé en /a/ . Type pucoB - d - Tb « dessiner » pucoBdna

pucy - o
+ suffixe alternant pucy - elb
pucy - 1T

e L’élément /ov/ — « -0B- » 0OU « -eB- » — est un suffixe créant de nombreux verbes a partir de
noms ou de radicaux étrangers. Dans la conjugaison, il alterne avec y / to suivi de la consonne yod

(«] »).
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e L'accent est stable ; a linfinitif, il ne porte jamais sur /ov/. Il s'ensuit que 3gopoBaTbCs « Se
saluer » n'est pas de ce type : 3gopoBatock (Type pabotatsk). L'accent final des infinitifs en oBdTb
se reporte sur -y- dans la conjugaison :

pmcoe-la'-Tb

pucly j - o

I'accent radical a l'infinitif reste radical dans la conjugaison :

* TOProBaTb, TOPryto, TOpryellb... « COMMErcer », ToproBatbcs «marchander ».
Koeda Hasbigalom ueHy, 1 HUko20a He « Lorsqu’on (me) donne un prix,
je ne marchande jamais »

Topr «marchandage », Toprii «vente aux encheres»

= COBETOBATb, COBETYI0, COBETYELb... PoccusiHam (3°pl. =fr. «on »)
He bpamb kpedumbi « On conseille aux citoyens de Russie de ne pas prendre de
crédits »

COBET « conseil »

= beceénoBatb, 6ecenyto, beceayeub... « discuter »
6ecepna « conversation »

= ropeBaTb, rOpIoto, FoptoeLlb... « avoir du chagrin, de la peine »
rope « chagrin »

avec les suffixes np(osatb), ns(osatb), nanp(osaTtb) caractéristique des emprunts :

« Exceptions

= cTakupoBdTbca « effectuer un stage, étre stagiaire » cTaxupylochb,
cTaxupyeuwbcs... OHa 8 Mockee «elle a effectué un stage a
Moscou »

* OPraHM3oBaTb «Organiser », opraHu3yto, opraHuayellb
Bbi KynbmypHble Meporipusimusi 8 cmonuuye? « Est-ce
que vous organisez des manifestations culturelles dans la capitale ? »

* aHanu3vipoBaTb « analyser », aHanu3upyt, aHanusvpyelus...

Un groupe d’'une demi-douzaine de verbes présente I'accent final a toutes les formes

Dans ces verbes, I'élément alternant /-ov- /~/-u(j)/ n’est pas un suffixe mais un élément du radical :

» XeBaTb « macher » (méme racine que l'anglais chew), xy#o, xyéwb... OHU 8cé
8pems Xxeauku 6e3 caxapa « lls sont constamment en train de macher
des chewing-gum sans sucre »

= coBaTb «Mmettre fourrer », cyro, CyéLlb...
OH yacmo Hoc He 8 ceou dena «ll fourre souvent son nez dans ce qui
ne le regarde pas »

* nneBdTb « cracher», MMOK, NMOEWb... Y Hac MHOzue 2pbi3ym CeMeYKU,
Ha ynuue « Chez nous, beaucoup grignotent des graines (de
tournesol), crachent dans la rue.... »

Groupe a infinitif étoffé en /a/ . Type  Hap€ -A-TbCA  « espérer » HageAnachb

Hag€Ee -lCb
sans autre modification HagEe -ewbCs
Hage -lTcs

» L'accent est stable et précede la consonne |
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» Ce groupe est désormais réduit & une quinzaine de verbes. En voici trois autres courants :

= CEATb « Semer », celo, ceeT... Yto (2éme sg.), TO 1 (NO)KHELLL « On
récolte ce que I'on séme » (lit. quoi tu-sémes, cela tu-récolte/ra/s)

* TAATb « fondre », ....TdeT, ....TdlOT (1 sg.) kak Nén oT BOCTOpra «je
fonds comme glace d’enthousiasme »

= nasatb « aboyer », ndo, naewb Cobdku , A KapaBaH MOeT «Les

chiens aboient, la caravane passe »

« Exceptions
- Accentuation finale dans le verbe :

* CMeSiITbCA «fire » CMeCb, CMEELLBbCS... CMEKTCSH
- Theme d'infinitif en /v/ au lieu de j :

Ce theme fut construit récemment pour distinguer les dérivés imperfectifs des verbes perfectifs. Ne
sont concernées que les avatars de 4 racines :

« Vda « donner » — cf. gdua «maison de campagne »
=> naBdaTb « donner » , Aato, gaéllb... JaoT

= Vsta — cf. angl. stand, all. stehen
=> BcTaBaTb «Se lever », BcTalo, BCTaéllb.... BCTalOT

» \Vzna — cf. 3HaTb, 3Hdl0, 3HAeLLb, 3HAIOT « Savoir, connaitre »
=> y3HaBaTb «reconnaitre », y3Hato, y3Haéllb..., y3HalT

= \zda cf. 3agaHue «batiment »
=> co3gaBaTtb «Créer », co3gato, co3gaéllb... Co3aatoT

Nota Bene . Ne pas confondre cmesitbca avec les verbes de 2"

A(Tb): GosiTbCa «craindre, avoir peur », 6otocb, 6ouibes, 6osiTca

conjugaison a infinitif étoffé en -

Groupe & infinitif ~ Type kon - © - Tb « piquer, casser [noix opexu], couper [bois gposd]/ »
étoffé en /o/ Kon? - 1o
KoM - ellb... konona....

kon® - 10T
* Le théme est partout mou dans la conjugaison.
» Accent avec recul dans la conjugaison, stable au passeé.

e Seulement 5 radicaux en tout. Dans le vocabulaire courant, il faut également mentionner :
= BopoTbca « combattre ; se battre » 6opidch, 6opelubest Mbi 3g"Accusatl

npasoe 0€eno « Nous luttons pour une juste cause »

cf. bopbba « le combat »

e Exception :
= MONnoTb « moudre [du grain, du café] » se conjugue Mento, MeneLb, MENOT
Cf. meénbHuua « moulin »
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B. théme de I'infinitif ni tronqué ni étoffé

» Ces verbes ont un radical sans voyelle. Le yod ne pouvant pas étre sommet de syllabe en russe,
il est vocalisé enu :

nb | - éWwb
nu-Tb

» Accentuation comparable aux verbes de Classe | (également a radical non vocalique) :
désinentielle dans la conjugaison, et au féminin seulement au passé :

* FINTb « Verser », fnblo, Nbéllb, NbIOT — NWNKW, NUnd.
= BUTb cf. sumb eHe300 «faire son nid » - BbO, BbELLb, BUM, BUNd

 Accentuation stable radicale au passé pour 2 verbes (procédé mnémotechnique : 6-’-r'-n’-w) :

= buTtb «frapper, battre, casser », 6bt0, O6b€lb, OblOT. Bbl Yacmo

nocydy ? «Cassez-vous souvent de la vaisselle ? »

= wuTb «coudre; confection en cousant », Wbk, WbEWb, WKWK, wuna MHe
(3°pl) HOBbIU KOCcmiom « Je me fais faire un nouveau costume »

» Exception : développement d’un n au présent pour éviter le groupe de consonnes rH + j :

* THUTb « POUITIr », THUIO, THNELWb.. THUKOT. Pbiba c 2oso8bi « Le
poisson pourrit par la téte » (aphorisme érasmien fréquent en russe : les désordres
proviennent du pouvoir)

C. Théme d'infinitif tronqué

 La consonne jod (/j/) finale du théme de la conjugaison disparait a l'infinitif.

 L'accentuation est toujours stable a I'exception de quelques verbes du sous-type nuTb (voir plus
haut).

 Le théme de l'infinitif peut présenter toutes les voyelles sauf /o/, d'ou les sous-groupes :
pabdTatb, paboTato, paboTaellb — rynsitb, rynsito, rynsiewb
cnabeTb, cnabeto, cnabeellb
RyTb, Ayto, Ayt0
MbITb, MO, MOELLb

« L’accent peut se trouver sur n’importe quelle syllabe du radical :
= 3HaATb, 3Hdlo, 3Haellb «Savoir, connaitre »
" YnTaTh, YNTALD, YMTdewsb « lire »
* rynisiTh, rynsto, rynsielwb «se promener » ou (fam.) « faire la féte »
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= 06€paTb, obenato, obenaellb « prendre le repas de midi (en Russie,
souvent de la mi-journée : 14-15h) »

* YKMHaTb, YKNHalo, YxmHaelwb «prendre le repas du soir »

= CMNETHWYaTb, CMMETHWYalo, CNneTHMYaelwb, « cancaner, dire des

ragots, répandre des bruits »

« C'est le modéle le mieux représenté et plus productif de tous les verbes russes. En particulier, la
majorité des imperfectifs seconds (= dérivés de verbes perfectifs) se construit sur ce modéle :

a) Par simple conversion : le verbes perfectifs des classes non productives sont adaptés au

modéle productif des verbes en -dTtb (accentué),

ultérieurement :

avec diverses particularites étudiées

Perfectifs préverbés

Imperfectifs seconds
(dérivés des perfectifs)

BbipBaTb (3y0) « arracher » CLASSE |, GROUPE PBATb
3aHSATb « occuper; emprunter »  CLASSE |, GROUPE XATb
BbiNneaTb« sortir, s'extirper »  CLASSE |, GROUPE HECTW!
3axeub « allumer » CLASSE |, GROUPE MEYb

YMEPETh « Mourir » CLASSE |, GROUPE TEPETb

NOKPbITb « recouvrir » CLASSE |, GROUPE MbITb

BblPbIBATb, BbIPbIBAHD, BblipbIBAELLb...
3aHUMATb, 3aHMMaAlo, 3aHUMaellb...
BblNe3dTb, BblNesalo, Bbinesdellsb...
3aXUrdTh, 3aXUrdio, 3axuraelLlb...
yMuUpdaTb, ymnpato, ymupaells...
MOKPbIBATb, MOKPbLIBALD, NOKPbIBAELLb. ..
ETC.

B) Conversion accompagnée du suffixe /iv/ toujours précédé de I'accent :

Perfectifs préverbés

Imperfectifs seconds
(dérivés des perfectifs)

nepenncaTh « recopier » CLASSEl, GROUPE IIAKATh

3aBA3dTb « nouer » CLASSEIll, GROUPEIIIAKATE

nepepucoBaTb « redessiner » CLASSEIIl, GROUPE PUCOBATh
BbivrpaTb «gagner (compétition) »  CLASSEIIl, GROUPEPABGTATh

nepenvcbiBaTh, NepenricbiBato, -elLlb
3aBs3bIBaTb, 3aBs3bIBalo, -€Llb
nepepucoBbIBaTh, NEPEpPUCOBLIBAIO
BbIMrpbIBaTb, BbIUTPbLIBALD, -ELLb

ETC.

°¢ Pour s’entrainer.

Identifier les préverbes et les procédés d’imperfectivation a ou B (attention a I'accent) ; retrouver
les verbes perfectifs correspondants ; tous les verbes sont mentionnés dans le présent polycopié :

benbé sbicbixaem « le linge séche »

omepbidambcs « montrer les dents (pour se défendre) »
cobupams mapku « collectionner les timbres »
noxuHams r100sbi « récolter les fruits (de son labeur) »

Pacysemalinu s6noHu u epywu « Pommiers et poiriers étaient en fleur »°

omernekame eHUMaHue «détourner I'attention »
omxumamscs o ympam «faire des pompes le matin »
npukanbieambcs « blaguer (argot des jeunes) »
cmupams benbé « laver le linge », ecriibieamp «émerger »
PaHa 3axueaem «la blessure se cicatrise »
nepernpbizugamb mypHUKEM « enjamber le tourniquet »
rnocbinams 6aHOeporb « envoyer un pli »
nepenucbigambcs « correspondre par lettres »
paccbinamscs «se répandre »

pasxéebieamsb « broyer (avec ses dents) »
ebicMeusams « railler, tourner en dérision »
paspabamsigeamb npoekm «eélaborer un projet »
3adupams bKy « retrousser sa jupe »

noomemams KyxHto « balayer la cuisine »

® Chanson soviétique encore entonnée dans les stades ou durant les banquets.
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Sous-groupe AyTb, Ay -10, Ay - elWb

Seules certaines particularités de dérivation obligent a isoler ce sous-groupe minuscule ou
I'élément radical -a- est remplacé par -y- :

= ayTtb, Ayto «souffler » et le réflexif gytecs «bouder »: OH Hukoz20d He
Ha mosapuujel «ll ne fait jamais la téte a ses camarades »

= (perfectif) 06YTb, 06Yyt0 « chausser » et le réflexif 06yTbcs
= (perfectif) pa3yTb, pa3yto « déchausser » et le réflexif pasyTbca

sous-groupe cnab€eéTb, cnabé - 1o, cnabé - ewb

e Seul type productif présentant un infinitif & finale -etb (comparer avec les verbes de groupes
improductifs neTb, Notd, Noéwsb « chanter », CMOTPETb, CMOTPIJ, CMOTPULLB..)

e L’accent est trés souvent sur I'élément thématique -e-, en particulier lorsqu’il sert & dériver des
verbes & partir d’adjectifs au sens « devenir Adj. » ou « se manifester, apparaitre (avec la couleur

Adj) »:

e verbes non dérivés

= cnabetb, cnabe « faiblir» Mbr ycmaém u « Nous nous
fatiguons et perdons nos forces »
cnabbin « faible »

* KPACHETb, KPaCHE « rougir » OHa , kKak pak «Elle rougit comme
une écrevisse (comme une pivoine) ».
Boanu mak « Au loin apparaissent (lit. «rougeoient ») les

coquelicots »
KpdcHbIN « rouge »

= CMeTb, CMEL, Thl He MeHs mak Ha3bigamb (emploi injonctif du
présent dans cette tournure figée) : « Ne t'avise pas de m’'appeler ainsi ! »

* YMETb, YMEW «savoir (+infinitif) A bl eomosume rnoe? « Est-
ce que vous savez cuisinerle riz pilaf ? »

e Exception : Le verbe suivant, courant, présente un theme d’infinitif en -u-

= OpuTb «raser », 6peto, bpeewb Cmapoobpsidyrs!l He 60podbI « Les
vieux-croyants ne se rasaient pas la barbe (litt. les barbes) » et son réflexif 6puiTbcs :
Op€tock, bpeeLubes, bpuncs...

Sous-groupe MbiTb, MO - 10, MO - ellb

e Le bl alterne avec -o- dans la conjugaison. L’accent est stable radical :

* MbITb, MO, MO€LLb, MOIOT, Mbina OH rnocydy Heyacmo « Il ne lave
pas souvent la vaisselle ».

* HbITb « geindre, faire mal (élancer, douleur lancinante) » HOto, HOELUb, HOIOT, Hbina
PaHa u cunbHo xxém «La blessure me fait mal et me brdle »

* BbITb « hurler » BOl, BOellb, BOWT, Bbina. Bo ®paHyuu, 6 nepebili 8MOPHUK
Mmecsya eorom cupeHbl «En France, le premier mardi du mois, les sirénes hurlent »

* PbITb « Creuser » polo, poellb, potoT, pbina. Kpomsi 3emo « Les
taupes creusent la terre »

* KPbITb « COUVTIr » KpOHo, KpoeLLb, KPpOHOT, Kpbina. Peu fréquent (cf. nokpbiBaTb)
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CLASSE IV : VERBES de SECONDE CONJUGAISON

Tous les verbes de la classe IV ont un theme d’infinitif étoffé :
par /a/ ("a" ou "a" dans l'orthographe) ou -e-: groupes improductifs. A quelques
exceptions pres, ces voyelles sont en distribution complémentaires. La voyelle est
normalement /e/, mais elle est remplacée par /a/ aprés consonne palatale (chuintante ou

yod)
- par -u- : groupe productif

Dans la 2" conjugaison, il n’y a aucun théme de conjugaison en gutturale. De plus, on se
souvient qu'a la 1° personne du singulier, le theme ne peut pas se terminer par des
consonnes dentales ou labiales : celles-ci subissent la mutation de consonne réguliere (cf.
le polycopié Présentation des verbes).

Groupe a infinitif Type AepX - d - Tb « tenir » aepxana...
étoffé en /a/ aepx - y

OEPX - Ub...

OEpX-a-T

e Accentuation

Elle est généralement stable finale sauf pour les verbes trés courants gepxaTtb « tenir », AblWdTb
« respirer » qui présentent un recul de l'accent dans la conjugaison et cnbiwaTb « entendre,
sentir » accentué sur le theme.

e Thémes en chuintantes

= chbiwaTb, Chnbilly, ChbiluUWb, cribiliaT «entendre ; sentir » Cnywat, HO He
«J'écoute , mais je n’entends pas »

* AbIWATb «respirer », AblWy, Abilunwb, AbilwaTt. bonbHOW €ne «Le
malade respirait a peine »
KpU4aTb, KP4y, KpU4lilb, Kpu4aT. 3a4eEm Tbl « Pourquoi cries-

tu? » (sous-entendu par 3a4€m « dans quel but » : aucune raison de crier)
e Thémes en yod

» cTOSATb « étre debout, ne pas avancer », CTOIJ, CTOULLb, CTOST YTO Bbl ?
B Horax npaegbl HeT! «Qu’avez-vous a rester debout ? (Comme dit le proverbe :)
« Les jambes ne détiennent nulle vérité »

= bosATbCA «avoir peur de, craindre » 6otdck, bowiwbes, 6osTes. Bel Hac ?
« Avez-vous peur de nous ? »

e Exceptions

Deux verbes ont subi l'attraction de ce groupe et présentent un infinitif en -atb malgré leur théme
non palatal ; leur accentuation est également irréguliére :

= cnaTb «dormir » cnf, cnuwb, CNAT — cnarn, cnanu, cnano, cnana. CrAQ He
« Le SIDA ne dort pas »

* rHaTb «chasser ; faire avancer et nombreux autres emplois fam. », roHK, FOHULLb,
FOHAT — rHan, rHanu, reano, rHand. BeTep Tyum «Le vent chasse
les nuages de pluie »
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e Attention aux mutations intervenant a la 1°person ne !

e Accentuation : elle est identique au groupe précédent (ce qui confirme qu’il s’agit de deux
variantes d’un méme type). Toutefois, des exceptions se trouvent parmi les verbes trés courants, il
est donc utile d’apprendre les groupes suivants :

ACCENT STABLE FINAL

* NeTETb «voler », nevy, neTiwb, NeTsT. Ypa! 3asmpa 8 Pocclio!
« Hourra ! Demain, nous nous envolons pour la Russie ! »

= WYMETb « faire du bruit », wWymnio, WymMKULwb, WymsT. Jemu «Les
enfants chahutaient »

* ropéeTtb « brller, se consumer », ropid, ropullb, ropsit. ¥ Head no Houam™ ™"

ceem. « La lumiére est allumée chez lui la nuit »

= 6onetb «faire mal, étre douloureux » 3° pers.: 6onuTt, 6GonsTt. Y MeHs
eorosa «J'avais mal a la téte »

= BUCETb « étre suspendu, pendre » BULWY, BUCHLLb, BUCST. [Manbmo Ha
sewarnke « Le manteau est suspendu au porte-manteau »

ACCENTUATION MOBILE DANS LA CONJUGAISON
* CMOTpPETb «regarder », CMOTPK, CMOTPULLb, CMOTPAT. Thbi

rnocnedHuti punbm Cokyposa? «As-tu vu (=regardé) le dernier film de Sokourov ? »

* TepneTb « supporter », TEpnmk, TEPNUWb, TEPNAT. S He , koeda
HesuHHbIX bbrtom (Bnagyimmp CeméHoBu4y Bhicoukun, chanson «A He nobnio») «Je
ne supporte pas qu’on (lit. « quand on... ») s’en prend aux innocents »

= BepTeTb «faire tourner », Bep4y, BEPTULDbL, BEPTAT et son réflexif BepTeTbCA
« tourner » M ecé-maku oHa (3emris) sepmumcs «Et pourtant elle (la Terre) tourne »
(aphorisme attribué a Galilée)

ACCENT STABLE SUR LE RADICAL

* BUOETb «VOIr » BUXY, BUOMLWb, BUOAT. be3 oukog He u He cnbiwy.
«Sans lunettes je ne vois pas et je n’entends pas »

= 3aBMceTb OT + génitif « dépendre » 3aBiily, 3aBKicKLb, 3aBUCAT Mbi
om eac « Nous dépendons de vous ». Ne pas confondre avec BUCETD !

e Attention aux mutations intervenant a la 1°person ne !

Nota Bene. On rencontre parfois des mutations slavonnes (notamment T/LL| au lieu de T/M a la 1°
personne de conjugaison). Elles seront étudiées en Licence.

Dans cet unique groupe productif de 2" conjugaison se rencontrent les trois types d’accent :
mobile, stable radical, stable final, & retenir dans cet ordre.
Le passé a la méme accentuation que l'infinitif.
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ACCENTUATION MOBILE DANS LA CONJUGAISON

L’accent mobile tend & gagner du terrain pour les verbes a deux syllabes, sur le modéle des

verbes suivants :

c/w

o6/on

* CNYXUTb «Servir », Chyxy, CRyXullb, cnyxar. Msi Podure™ "I

« Nous sommes au service de la patrie ! »

= BapuTb « faire cuire (a I'eau) » Bapto, Bapuwb, BApAT. Et son réflexif Bapwutcs:
Kawa dorneo «La bouillie cuit longtemps »

* TYWWThb «faire cuire (a la vapeur), faire mijoter » ou... « éteindre un feu », Tywy,
Tywuwb, TywaTt. Mbl, noxapHuKu, noxaps! «Nous, les pompiers,
nous éteignons les incendies ». Et le réflexif Tywurtbca «mijoter, cuire a la vapeur, a
I'étouffée ».

* npocuTb «prier de», npowy, npocuwb, npocar. OH He
becriokoums [2nde conj.] ezo « Il demande a ne pas étre dérangé »

* NIOOUTb «aimer », Noonto, NduLLb, NOAT. A 8b/ KUHO? « Aimez-
vous le cinéma ? »

Remarque. La productivité de ce groupe explique pourquoi il a été utilisé pour fournir des dériveés
imperfectifs aux verbes de déplacement préverbés du type HecTWi: nepeHecTu «transporter » [PF]
=> nepeHocuTsb [IPF]. Nous verrons ultérieurement le rapport de ce procédé avec le verbe HocuTb.

B/Bn

ACCENT STABLE SUR LE RADICAL

= XapuTb «faire cuire (a la poéle) xapto, xapuLlb, XapsT.
3Omy kapmouwky He , @ eapssim « Ces pommes de terre ne se cuiblyTe pas
a la poéle mais a I'eau »

= BecnokouTb « déranger » 6ecnokoto, 6ecnokonilb, 6ecnokoaT
Mbi eac , ussuHUmMe! « Nous vous dérangeons, excusez-nous ! »

* HPaBUTbCA « plaire » , HPaBMNOCb, HPABULLILCS, HPABATCS.
Kak Bam™*™" Mockea? «Moscou vous plait ? »

ACCENT STABLE FINAL

Modéle en recul pour les verbes bisyllabiques.

» BpaHUTb « pester contre, invectiver » 6paHid, 6paHyilb, GpaHsT.
BawuHamoH Poccuw. « Washington adresse des remontrances a
(ou : tance) la Russie »

* rOBOpPUTb « parler, dire » roBoptd, roBopliLlb, FOBOPST.
Y Hac mornbKo ro-pyccku « Ici, on ne parle que russe » (traduire avec
la 3°pers. du pl.).
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